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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia-Direzione Generale

UFFICIO IX – AMBITO TERRITORIALE DI FOGGIA

Prot. n. 5533
Foggia, 04.11.2013

ALLA DIREZIONE GENERALE U.S.R. PUGLIA

UFFICIO IV – BARI
AI DIRIGENTI DEGLI AMBITI TERRITORIALI DELLA

DIREZIONE GENERALE USR PUGLIA

LORO SEDI

AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLE SCUOLE DI OGNI

ORDINE E GRADO DELLA REGIONE

LORO SEDI

E,P.C. ALLE SEGRETERIE REGIONALI DELLE OO.SS. DELLA SCUOLA

LORO SEDI

OGGETTO: SCORRIMENTO GRADUATORIE CONCORSI A CATTEDRE DI CUI AL D.M. 82/2012 E GRADUATORIE CONCORSUALI 1999 – ELENCO NOMINATI E DA NOMINARE -

Questo Ufficio, ha acquisito le accettazioni e le rinunce alle nomine a tempo indeterminato dei docenti inseriti nelle  graduatorie dei concorsi di cui all’oggetto. 

Ciò posto, si procede all’ulteriore scorrimento delle graduatorie,  come da file allegato alla presente nota.

I docenti interessati,  riceveranno sull’indirizzo di posta elettronica indicato nella domanda di partecipazione al concorso, formale proposta di assunzione e, in conseguenza,, dovranno far pervenire entro tre giorni dalla notifica, eventuale accettazione o rinuncia alla nomina a tempo indeterminato, esclusivamente a mezzo mail.  Con l’occasione si precisa che ove non pervenga alcuna comunicazione di accettazione entro tre giorni, il docente sarà considerato rinunciatario.
Si provvede, pertanto, a pubblicare sul sito istituzionale di questo ufficio, l’elenco completo sia dei docenti già nominati entro il 31 agosto 2013 ( con l’indicazione anche di coloro i quali hanno rinunciato) sia dei docenti che hanno provveduto a far pervenire accettazione della nomina per il primo scorrimento operato da questo ufficio in data 24.10.2013. Per completezza delle operazioni si indicano anche i nominativi dei docenti che hanno fatto pervenire formale rinuncia alla nomina di cui innanzi, ovvero considerati rinunciatari per mancata comunicazione di accettazione. 

IL DIRIGENTE


Giuseppe De Sabato
