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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia-Direzione Generale

UFFICIO IX – AMBITO TERRITORIALE FOGGIA

CIRCOLARE N. 1
Prot. n.8694/12



                            Foggia, 7.1.2013 
AI DIRIGENTI SCOLASTICI 
Scuole di ogni ordine e grado 
della provincia 
L O R O S E D I 
        E, p.c. Alle OO.SS. – Scuola 
        L O R O S E D I 
        Agli Organi di Stampa 
L O R O S E D I 

OGGETTO: Progetti “Diritti a Scuola” – a.s. 2012/2013. 
CALENDARIO E COMUNICAZIONI 
                  In data 27.12.2012 è stato sottoscritto, tra la Regione Puglia e l’Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia, il protocollo di Intesa per la disciplina del reclutamento del personale docente e A.T.A. da destinare alla realizzazione delle attività progettuali di cui in oggetto. 
                Premesso quanto innanzi, si pregano le SS.LL. di comunicare, al personale docente ed A.T.A.in servizio, e contestualmente provvedere all’affissione all’albo delle rispettive istituzioni scolastiche, che in data odierna viene pubblicato all’albo informatico di questo Ufficio il calendario delle convocazioni per il conferimento delle nomine per il personale docente ed ata per la realizzazione delle suddette attività. 
      A seguito dell’intesa sopra descritta, l’individuazione dei soggetti interessati alla nomina avverrà prioritariamente tra tutto il personale docente ed ata, iscritto a pieno titolo nell’a.s.2012/2013 nelle graduatorie ad esaurimento previste dall’art.1 comma 605 lettera c) della legge 27.12.2006, n.296 e nelle graduatorie permanenti di cui all’art.554 del d.lgs. n.297/94, nonché negli elenchi provinciali ad esaurimento di cui al D.M. 75/2001.

              Non sono convocati i docenti e il personale ata che, pur incluso nelle sopra citate graduatorie,, abbiano accettato una nomina da parte di questo Ufficio ( anche ad orario parziale) per qualsiasi posto o classe di concorso.

             In ogni caso si richiama quanto contenuto nell’intesa del 27.12.2012  Regione Puglia-USR Puglia, più volte citata. 
            Il personale docente ed ata, potrà presentare la documentazione per usufruire della precedenza di cui alla legge 104- artt. 21 e 33, ove non già prodotta in occasione dell’inserimento nelle graduatorie provinciali ad esaurimento ovvero all’atto della eventuale convocazione per nomina annuale da parte di questo ufficio ( ovviamente solo per i casi in cui non si sia provveduto alla nomina per indisponibilità di posti).  La situazione in relazione alla quale si ha diritto di precedenza,  deve essere successiva a quella di scadenza delle domande di inclusione nelle graduatorie provinciali ad esaurimento sopra indicate. La documentazione dovrà, a pena di decadenza del diritto, essere presentata entro e non oltre LE ORE 12 DEL 9.1.2012  a mezzo fax esclusivamente al seguente numero 0881721721 ovvero con consegna diretta ai sigg. ESPOSTO MARIA ( personale ata) – CARDILLO ANGELA ( primaria) TALIA GIUSEPPE ( media) RACIOPPA PAOLO ( superiori). A tal proposito, si fa riferimento, per la documentazione necessaria, al C.C.N.I. sulle utilizzazioni ed assegnazioni provvisorie per l’a.s. 2012/2013.
Le convocazioni avverranno,  presso le seguenti istituzioni scolastiche, 

GIOVEDI’ 10 GENNAIO 2013 ORE 9,00
	DOCENTI SCUOLA PRIMARIA- 

	ISTITUTO PROFESSIONALE INDUSTRIA  E ARTIGIANATO “PACINOTTI” FOGGIA  

	DOCENTI SCUOLA MEDIA – 

	IST.TECN. COMM.LE “GIANNONE” FOGGIA 

	DOCENTI SCUOLA SUPERIORE- 

	IST.TECN.IND.LE “DA VINCI” FOGGIA 

	PERSONALE ATA- 

	DIREZIONE DIDATTICA “GARIBALDI” FOGGIA


La disponibilità dei posti sarà affissa all’albo informatico di questo ufficio MERCOLEDI’ 9 GENNAIO 2013

Si ribadisce che sono convocati anche i docenti e il personale ata che, pur convocato per la nomina annuale da parte di questo ufficio, abbia rinunciato a tale proposta, a meno che non abbia optato per altra tipologia di classe di concorso o posto

Il personale che accetta il conferimento della proposta per la realizzazione del progetto dovrà portare a termine la relativa attività progettuale . 
Ove al termine delle convocazioni degli aventi diritto,  oppure nel caso in cui la graduatoria provinciale sia esaurita, risultino ancora disponibilità, le relative nomine saranno conferite dai Dirigenti Scolastici delle scuole destinatarie del relativo progetto 
Per quanto detto, per l’insegnamento di SCIENZE MATEMATICHE/CL. A059, pur considerando che la relativa graduatoria provinciale è esaurita, vengono in ogni caso convocati i docenti che hanno rinunciato alla nomina annuale. Con avviso dell’11.1.2013, ove risultassero ulteriori disponibilità, i Dirigenti Scolastici delle scuole assegnatarie dell’attività saranno invitati ad attingere dalle rispettive graduatorie di istituto per il reclutamento del personale docente. 

Il personale docente ed ata che abbia in corso una supplenza temporanea, con conferimento da parte del Dirigente Scolastico, può accettare il contratto di collaborazione continuativa, ma perde la possibilità di conseguire supplenze per tutte le graduatorie di istituto. 
IL DIRIGENTE 
    Giuseppe De Sabato 
