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AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLE SCUOLE DI
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LORO SEDI





E,p.c.                ALLE OO.SS. DELLA SCUOLA                LORO SEDI







ALLA DIREZIONE GENERALE USR PUGLIA







UFFICIO IV -



  BARI

OGGETTO: ISTRUZIONI PER INOLTRO DOMANDE DI UTILIZZAZIONE E ASS.PROVV.RIA PERSONALE DOCENTE DELLE SCUOLE STATALI A.S. 2013/2014.


Il Ministero dell’istruzione, dell’Università e della ricerca con nota prot. 6894 del 4.7.2013 ha indicato le date di scadenza entro le quali il personale della scuola, interessato alla procedura, dovrà presentare la domanda di utilizzazione e di assegnazione provvisoria.

Tali date, come è noto, sono rispettivamente:

20 LUGLIO – personale docente della scuola dell’infanzia e primaria ( con modalità online);

25 LUGLIO – personale docente della scuola secondaria di I e II grado (con modalità cartacea);

25 LUGLIO -  personale  educativo e docente di religione cattolica (con modalità cartacea);

12 AGOSTO – personale ata (con modalità cartacea).


Il CCNI sulla mobilità annuale, in corso di definizione, ha previsto che le domande di utilizzazione, indirizzate all’ufficio territorialmente competente, siano presentate alla scuola di servizio  per il successivo inoltro ai corrispondenti uffici territoriali.

Le domande di assegnazione provvisoria, viceversa, devono essere presentate da parte del personale docente interessato, DIRETTAMENTE all’ufficio territoriale di competenza e, per le domande da fuori provincia, anche in copia all’ufficio territoriale della provincia di titolarità.
DOCENTI SCUOLA DELL’INFAZIA E PRIMARIA 


Le domande di utilizzazione e assegnazione provvisoria del personale docente di scuola dell’infanzia e primaria, come sopra specificato, essendo presentate in modalità online, saranno acquisite direttamente da parte di questo ufficio, mentre la documentazione da allegare dovrà essere consegnata  da parte dei docenti, improrogabilmente entro il 20 luglio,  alla scuola di servizio affinchè la stessa, con apposita nota cumulativa di trasmissione in duplice copia, con indicazione analitica della documentazione ,  la faccia tenere con consegna a mano DIRETTAMENTE A QUESTO UFFICIO ENTRO E NON OLTRE IL 22 LUGLIO 2013 ( SIG.RA MITICOCCHIO/SIG.RA RUCCI/SIG.RA CARDILLO/)- 3^ PIANO –

 Si precisa a tal fine che la documentazione fatta pervenire successivamente da parte delle SS.LL non verrà tenuta in considerazione, con le ovvie responsabilità del mancato adempimento. In  proposito si evidenzia che farà  fede esclusivamente il timbro apposto in entrata da parte di questo ufficio, per ricevuta sulla seconda copia di trasmissione da parte delle scuole.  Su tali precisazioni, si richiama la massima attenzione da parte delle SS.LL. attesi i tempi ristretti (31 luglio DATA  entro cui la procedura deve essere portata a termine). 
PERSONALE DOCENTE SCUOLA SECONDARIA DI I^ E II^ GRADO 

Tale personale, come già detto, presenta la domanda di utilizzazione, entro il 25 luglio, direttamente alle SS.LL. che, verificato e convalidato  il punteggio che il personale ha indicato sulla domanda ( la correzione apportata dovrà essere evidenziata nella domanda in colore rosso), provvederà a CONSEGNARE DIRETTAMENTE ( QUINDI SENZA INVIO TRAMITE POSTA) A QUESTO UFFICIO ENTRO E NON OLTRE IL 26 LUGLIO 2013- ore 17 -  Per la scuola media consegna diretta sig.ra SARACINO ANGELA E TALIA GIUSEPPE – per la scuola secondaria di secondo grado sig. DI GENNARO EZIO – sig.ra GASSI DONATELLA –  sig. GIANNI BISCEGLIA –

Le domande fatte pervenire successivamente, non saranno tenute in considerazione con evidente responsabilità per la mancata consegna da parte della scuola. 

Alla domanda il personale interessato allegherà la documentazione necessaria che, debitamente vistata con timbro della scuola, dovrà essere, in allegato alla domanda consegnata, secondo quanto sopra precisato, a questo ufficio. Le SS.LL. vorranno invitare il personale che presenta domanda di utilizzazione ad allegare anche la copia della scheda riepilogativa del punteggio assegnato da parte di questo ufficio in sede di presentazione della domanda di mobilità per l’a.s. 2013/2014. 
Le domande dovranno, come più volte fatto presente nelle conferenze di servizio, trasmesse DIRETTAMENTE  A QUESTO UFFICIO, con apposita nota di accompagnamento, in duplice copia,  da parte delle scuole, distintamente per classe di concorso di titolarità, con l’indicazione precisa degli estremi anagrafici e con la segnalazione, eventualmente, delle discrepanze rilevate circa il punteggio indicato dal docente rispetto a quanto risulta agli atti della scuola. Dovrà essere indicato, nella nota di trasmissione, anche il comune di ricongiungimento per il quale è stato attribuito il relativo punteggio.
 Infatti,  il punteggio per le utilizzazioni è facilmente rilevabile in quanto si tratta solo  di aggiornare il punteggio delle graduatorie interne d’istituto per l’individuazione dei perdenti posto, aggiungendo i 6 punti dell’anno in corso, punti  2 (  entro il quinquennio) o punti 3 ( oltre il quinquennio) relativi alla continuità del servizio, ed eventuali titoli culturali conseguiti entro la data di scadenza delle domande di utilizzazione ( 25 luglio ), oltre ovviamente all’incremento o decurtazione per situazioni di famiglia variate  “medio tempore”. La documentazione relativa alla legge 104 dovrà, viceversa, essere nuovamente allegata alla domanda.  La nota 1 della tabella allegata per il calcolo del punteggio per le utilizzazioni,  definisce i casi in cui il punteggio di servizio deve essere raddoppiato.

Per il personale che non risulta titolare della scuola, e per il quale la graduatoria è stata formulata dalla scuola di titolarità, il punteggio di riferimento potrà essere acquisito, anche per le vie brevi, dalla predetta scuola. Per il personale appartenente alla dotazione organica provinciale, la domanda e la relativa documentazione dovrà essere presentata, da parte dei docenti, direttamente con consegna a mano a questo ufficio entro e non oltre il 25 luglio.  Si raccomanda, inoltre, di far indicare sui modelli di domanda la sede di titolarità che è stata acquisita dal 1.9.2013 con le operazioni di mobilità. 
Le domande di assegnazione provvisoria, debitamente documentate, dovranno, si ribadisce, essere presentate DIRETTAMENTE A QUESTO UFFICIO DA PARTE DEL PERSONALE INTERESSATO;  le domande prive di documentazione non saranno prese in considerazione.
Cosi come più volte ribadito nelle conferenze di servizio, le SS.LL. avranno cura di individuare il responsabile del procedimento che curerà sia l’acquisizione dei dati relativi all’organico (procedura già effettuata) che dei dati relativi agli spezzoni orari e, alla luce della presente nota, anche la procedura di acquisizione, verifica e tempestiva consegna della domande di utilizzazione.
Ai fini del corretto e ordinato avvio dell’anno scolastico, appare evidente il ruolo determinante che le istituzioni scolastiche rivestono nello svolgimento degli adempimenti di diretta e responsabile competenza.
Con l’occasione si intende anche fornire delucidazioni in ordine alla  utilizzazione dei docenti nel liceo musicale, evidenziando sia le modifiche apportate dal CCNI sulla mobilità annuale, in corso di perfezionamento, rispetto all’a.s. 2012/2013,  che il riepilogo degli adempimenti di competenza di questo ufficio. Preliminarmente si evidenzia che il personale interessato, entro sempre il 25 luglio, dovrà presentare domanda direttamente a questo ufficio, debitamente documentata. 
Si richiama l’attenzione sulla conferma prioritaria dei docenti già utilizzati nell’ultimo triennio, evidenziando che è stata introdotta una misura per la salvaguardia dei precari forniti dei titoli di accesso. 
Al comma 1 dell’art.6bis è precisato che sui posti disponibili per gli insegnamenti di nuova istituzione sono utilizzati i docenti titolari delle classi di concorso A031, A032 e A077 in possesso dei requisiti previsti nella nota Miur  prot. n. A00DPER 4405 del 7.5.2013 - allegato E. 

Non hanno titolo all’utilizzazione i docenti titolari su posti di sostegno

Viene prevista, al comma 2 e ai successivi commi 7 e 8, dell’art.6 bis,  la valutazione di tutti gli aspiranti all’utilizzazione sulla base della tabella relativa alla mobilità professionale allegata al C.C.N.I. 11.3.2013,  con esclusione quindi della valutazione delle esigenze di famiglia 

Il comma 4,  sempre dell’art.6BIS,  precisa che, fatte salve le conferme, possono presentare domanda di utilizzazione i docenti titolari in diversa provincia della stessa regione solo in assenza di corsi di liceo musicale nella provincia di titolarità. In ogni caso è possibile presentare domanda di utilizzazione per una sola provincia
Per gli insegnamenti di “Esecuzione e interpretazione” e “Laboratorio di musica d’insieme” viene riconosciuta esclusivamente la possibilità di presentare domanda di utilizzazione ai docenti titolari della classe di concorso A031, che hanno prestato servizio per l’insegnamento dello strumento musicale negli ex istituti magistrali per almeno 180 giorni in un anno scolastico

Non viene tenuto in considerazione  l’insegnamento prestato in altre tipologie di corsi e nei progetti attivati ai sensi della legge 440/97 fino all’a.s. 2011/2012. 
Per i titolari della classe di concorso A077, anche al fine di salvaguardare i precari assunti nei licei musicali, al comma 8 è stato previsto:

-  possibilità di utilizzazione solo entro i limiti dell’esubero delle classi di concorso A077, A031, e A032;
- successivamente, prima di procedere all’ulteriore utilizzo di titolari della classe A077 non in esubero, l’accantonamento dei posti per tutti i supplenti inseriti nelle graduatorie ad esaurimento e di istituto (D.M. n. 62 del 13.7.2011) delle classi di concorso A077, A031 e A032 in possesso dei requisiti di accesso di cui alla nota prot. 4405/2013 che hanno prestato servizio specifico per almeno un anno scolastico nei licei musicali ordinamentali.( eventualità non presente in questa provincia).
Al comma 11 è stata introdotta la conferma prioritaria dei docenti già utilizzati presso i licei musicali nei tre anni scolastici precedenti, sul posto o sulla quota orario assegnata nell’anno scolastico 2012/13

Sulle eventuali nuove disponibilità le utilizzazioni sono effettuate, anche per il completamento dell’orario dei docenti confermati, sulla base della posizione occupata in graduatoria; resta ferma  la precedenza per coloro che risultano appartenere a classi di concorso in esubero

Ricapitolando,  per le utilizzazioni sui nuovi insegnamenti dei licei musicali,  le procedure prevedono, in ordine, le seguenti tipologie :

1. Predisposizione della graduatoria, in base alla tabella relativa alla mobilità professionale, comprendente:

- i docenti titolari delle classi di concorso A077, A031, e A032 forniti dei titoli di accesso previsti dalla nota prot. 4405/2013.
- per “esecuzioni e interpretazione” e “laboratorio di musica d’insieme” i docenti titolari della classe di concorso A031 che hanno prestato servizio per l’insegnamento dello strumento musicale negli ex istituti magistrali per almeno 180 giorni in un anno scolastico;
- per la A077 coloro che possono vantare almeno 3 anni di servizio.
Nella graduatoria saranno collocati in subordine i docenti titolari in diversa provincia della stessa      regione in cui non sono stati attivati corsi di liceo musicale. E’ prevista la possibilità di presentare domanda in una sola provincia. Ovviamente la graduatoria dovrà comprendere comunque i docenti già utilizzati per i quali è prevista la conferma
2. conferma prioritaria, a domanda, sul posto o sulla quota orario assegnata nell’anno scolastico 2012/13 di tutti i docenti già utilizzati
3. nuove utilizzazioni sulle ulteriori disponibilità sulla base della posizione occupata in graduatoria, anche per il completamento dell’orario dei docenti confermati. Precedono coloro che appartengono a classi di concorso in esubero

Insegnamenti “esecuzioni e interpretazione” e “laboratorio di musica d’insieme”

4. Predisposizione della graduatoria, in base alla tabella relativa alla mobilità professionale, da utilizzare per le eventuali disponibilità residue in subordine alla graduatoria precedente, comprendente:

- i docenti titolari della classe di concorso A077 con almeno 3 anni di servizio 

5. Le nuove utilizzazioni di tali docenti sono effettuate prioritariamente solo qualora risulti esubero nella provincia sulle classi di concorso A077, A031, A032 e nei limiti della consistenza complessiva dell’esubero;
6. Accantonamento dei posti per tutti i supplenti inseriti nelle graduatorie ad esaurimento e di istituto (D.M. n. 62 del 13.7.2011) delle classi di concorso A077, A031 e A032 in possesso dei requisiti di accesso di cui alla nota prot. 4405/2013 che hanno prestato servizio specifico per almeno un anno scolastico nei licei musicali ordinamentali ( non presente in questa provincia).
7. Utilizzazioni sulle eventuali disponibilità residue dei titolari della classe di concorso A077 non in esubero
 Insegnamento di “storia della musica”

9. Predisposizione della graduatoria, in base alla tabella relativa alla mobilità professionale, da utilizzare per le eventuali disponibilità residue in subordine alla graduatoria di cui al punto 2, comprendente:

- i docenti, titolari nella classe di concorso 31/A in esubero, privi dei titoli di accesso di cui alla nota prot 4405/2013, in possesso di diploma in didattica della musica congiunto a diploma di conservatorio e diploma di maturità

Si allega alla presente il fac-simile di domanda di utilizzazione per il liceo musicale. 

Nel confidare  nel personale impegno dei dirigenti scolastici, nella riconosciuta professionalità dei DSGA delle scuole e nella fattiva collaborazione degli  apparati amministrativi, per il tempestivo assolvimento delle procedure di rispettiva competenza, si porgono cordiali saluti e si ringrazia per quanto sarà posto in essere nell’esclusivo interesse degli studenti e della scuola in generale.








Il DIRIGENTE








       Giuseppe De Sabato
