RICORSO MONETIZZAZIONE FERIE

La Gilda degli Insegnanti di Foggia proporrà un ricorso al Giudice del lavoro avverso il diniego della monetizzazione delle ferie del personale a tempo determinato relativa sia al periodo antecedente alla data 1.09.2013 sia a quello successivo a tale data.
Infatti i commi 54, 55 e 56 dell’art.1 della L. nr. 228/2012, c.d. legge di stabilità 2013, hanno negato la monetizzazione delle ferie obbligando, altrettanto illegittimamente, i precari alla fruizione delle stesse nei giorni di sospensione delle lezioni, nonostante la circostanza che il comma 56 abbia disposto che le clausole contrattuali dovranno disapplicarsi solo dall’ 1.09.2013;
La questione è stata affrontata nel corso di alcuni incontri tra il MIUR e le OO.SS. di categoria nei quali l’amministrazione ha confermato l’indisponibilità al pagamento delle ferie anche antecedentemente alla data dell’1.09.2013 nonché l’intenzione del recupero delle stesse durante la sospensione delle attività didattiche.
Gli interessati,pertanto, potranno recarsi, ENTRO E NON OLTRE LUNEDI 10 FEBBRAIO, presso la sede della Gilda degli Insegnanti in Foggia alla via Dante n.5 nei giorni di lunedì, mercoledì e venerdì dalle ore 17.30 alle ore 19.30 e presso la sede di Cerignola in via Galliano 19 nei giorni di martedi e venerdi dalle 17.30 alle 19.30 con la seguente documentazione:
1) Certificato di servizio (o Contratto) e fascetta stipendiale dell’ultimo mese  di servizio prestato sia per l’anno scolastico 2012/2013 sia per l’anno scolastico 2013/2014 (se i periodi contestati sono più di uno occorre produrre il certificato di servizio e l’ultima fascetta stipendiale relativa all’ulteriore periodo contestato);
2) Provvedimento/i di collocamento obbligatorio in ferie;
3) Autodichiarazione della mancata percezione del compenso economico delle ferie maturate; (da compilare in sede);
4) Fotocopie di un valido documento di riconoscimento e codice fiscale;
5) Scheda con i relativi recapiti (da compilare in sede).
Per ulteriori informazioni telefonare al numero 0881.708026 nei giorni e nelle ore di apertura della sede della Gilda degli Insegnanti di Foggia.
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