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COMUNICATO PRECARI

GILDA FOGGIA

In seguito alla sentenza della Corte di Giustizia dell’Unione europea del 26.11.14 e le sentenze 
nn.rr. 528, 529 e 530 del 21.01.2015 con cui il Tribunale di Napoli ha stabilizzato tre docenti precari della provincia di Napoli, si porta a conoscenza che la Gilda degli Insegnanti di Foggia intraprenderà un’iniziativa giudiziaria, presso il Tribunale di Foggia, a tutela dei precari della nostra provincia volta alla stabilizzazione del suddetto personale delle scuole statali di ogni ordine e grado.
La citata iniziativa chiederà l’applicazione dei principi e delle norme di legge richiamate dalla menzionata sentenza della Corte di Lussemburgo.

Al suddetto ricorso potrà partecipare ogni docente precario, con almeno 36 mesi di servizio (1080 gg.), iscritto al sindacato che presta servizio o che ha prestato servizio nella provincia di Foggia.
Pertanto, entro e non oltre la data del 15 Marzo 2015 chiunque sia interessato potrà recarsi presso la sede della Gilda di Foggia alla via Dante n. 5 dalle ore 17,30 alle ore 19,30 per ogni ulteriore informazione a riguardo.

Per l’occasione si consiglia di venire muniti di fotocopia di codice fiscale, documento di identità e fascetta stipendiale.

 Coordinatore Provinciale

Prof. Ruggiero Pinto
