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Foggia, 2.8.2013






RISERVATA PERSONALE

DIRIGENTI SCOLASTICI DELLE SCUOLE PRIMARIE E DELL’INFANZIA





LORO SEDI

OGGETTO: DISPONIBILITA’ PER OPERAZIONI AVENTI VALIDITA’ ANNUALE 



SCUOLA DELL’INFANZIA E PRIMARIA



In data odierna quest’ufficio ha pubblicato  le sedi disponibili per le operazioni di mobilità annuale, sia per la scuola dell’infanzia che primaria.



Ciò posto, si intende richiamare l’attenzione delle SS.LL. sulla nuova procedura informatizzata che dal corrente anno è stata prevista dal MIUR per gestire l’organico di fatto; in relazione a tale nuova procedura, i posti definiti alle ore 9 del 2 agosto 2013 concorreranno a determinare il movimento delle utilizzazioni ed assegnazioni provvisorie in provincia, atteso che in pari data è stata richiesta al MIUR lo sviluppo dell’ipotesi di movimento.


           Tutte le ulteriori disponibilità aggiuntive che si andranno a determinare,  dopo le ore 9 di oggi, saranno oggetto di acquisizione successiva e utilizzate per le ulteriori fasi delle operazioni di mobilità ( interprovinciale ) e/o reclutamento a tempo indeterminato e determinato.



Appare evidente che le SS.LL. dovranno, nel caso in cui dovesse verificarsi nella scuola disponibilità aggiuntiva ( ossia non ricompressa nell’elenco delle disponibilità già acquisite e pubblicate in data odierna), immediatamente ed ESCLUSIVAMENTE SU POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA: uspfg@postacert.istruzione.it
Procedere a fornire comunicazione a questo ufficio della variazione giuridica con l’esatta indicazione del nominativo del docente e il collegato provvedimento emesso.


Non si può non sottolineare l’estrema importanza di tale adempimento,  che è propedeutico per l’aggiornamento delle disponibilità e sarà tenuto in considerazione SOLO SE PERVENUTO PER POSTO ELETTRONICA CERTIFICATA, in conseguenza  non dovranno essere utilizzate altre forme di comunicazione ( fax, mail, comunicazioni scritte, etc).  



Si richiama la diretta responsabilità per l’adempimento richiesto e si confida nella consolidata collaborazione.









IL DIRIGENTE








        Giuseppe De Sabato 

