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Prot. n. 4890-3/ IIgr 






Foggia, 7 gennaio 2014
Ai Dirigenti Scolastici 
delle Scuole Secondarie di II Grado della Provincia 
Loro Sedi
e, p.c.  Ai Dirigenti Scolastici 
delle Scuole Secondarie di  I Grado e delle Scuole Primarie della Provincia
Loro Sedi
Ai Sindacati Provinciali  della Scuola 
Loro Sedi
Oggetto: 
Supplenze personale docente Scuole Secondarie  II  Grado – anno scolastico 2013-14 –  Graduatorie Provinciali Esaurite.
     Si comunica che, a conclusione delle operazioni di individuazione e nomina dei docenti destinatari di contratti a tempo determinato effettuate il giorno 7 gennaio 2014,  presso questo ufficio, è risultata esaurita – in aggiunta a quelle già comunicate con note prot. n. 4890/ IIgr del 17 settembre u.s., prot. n. 4890-1/IIgr del 3 ottobre e prot. n. 4890-2/IIgr del 15 novembre u.s. - la seguente graduatoria provinciale:

	cl. Conc.
	note

	A058
	Scienze e mecc.  Agraria e tec. di gestione aziendale, fitopatologia ed entomologia agraria


  Pertanto, per la disciplina sopra indicata, le SS.LL. potranno procedere alle nomine di propria competenza, secondo le disposizioni vigenti in materia.
    Inoltre, le SS.LL. - relativamente agli spezzoni orari pari o inferiori a 6h settimanali - procederanno all’assegnazione al personale docente sulla base delle disposizioni contenute nella circolare del  M.I.U.R. per l’anno scolastico 2013-14  -  prot. n. 1878 del 30 agosto 2013.
    Al riguardo, si ricorda che, ove l’assegnazione venga disposta nei confronti del personale docente con contratto a tempo indeterminato, la durata è da riferirsi fino al 31.08.2013 (cfr. nota prot. n. 697 del 27.01.2004 dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia) e si configura quale assegnazione di ore aggiuntive oltre l’orario d’obbligo. Invece, allorché l’assegnazione si riferisse al personale docente con contratto a tempo determinato, la durata, ovviamente, sarà fino al 30.06.2013.
 








                IL DIRIGENTE
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