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                 INIZIATIVA PER I PRECARI DOPO LA SENTENZA DELLA CORTE DI GIUSTIZIA DI 

LUSSEMBURGO DEL 26 NOVEMBRE 2014

Con la sentenza del 26.11.14 sul precariato della scuola italiana la Federazione Gilda-Unams ha messo la firma alla prima esperienza sindacale per la costruzione di una cittadinanza europea basata SUL’AFFERMAZIONE DEI DIRITTI DEI LAVORATORI E DEL DIRITTO AL LAVORO TUTELATI dalla nostra Carta Costituzionale, dal Trattato di Amsterdam, dalla Carta di Nizza, dal Trattato di Lisbona, dalla Carta comunitaria dei diritti sociali fondamentali del lavoratori ed infine dalla Direttiva 1999/70/CE.

Sentenza che, si ricorda, interviene dopo che la Federazione Gilda-Unams aveva aperto una procedura di infrazione alla Commissione europea contro lo Stato italiano, iniziativa  conclusasi con l’attivazione della prevista azione volta a sanzionare lo Stato italiano per omesso recepimento di direttiva comunitaria 1999/70. (Sul punto procedura nr.2124/2010 e parere del 20.11.13 lo Stato ha due mesi di tempo per adeguarsi, scaduti i quali la Commissione può fare ricorso per inadempimento alla CGUE) 

Rilanciamo,quindi, fortemente il ruolo del sindacato, grazie al quale oggi è stata data la possibilità di affermare, anche in Italia, i diritti e le tutele denegati sia dallo Stato, con un profluvio di leggi che hanno colpito in modo specifico i precari della scuola, ma anche da buona parte della magistratura, ricordiamo, infatti, che con la sentenza della Corte di Cassazione, nr.10127 del 20.06.2012, aveva denegato, in via definitiva, sia la stabilizzazione del rapporto di lavoro che il risarcimento del danno richiesto in via subordinata dai ricorrenti.

Per cui per lo Stato e per gli organi di Giustizia italiana i precari della scuola non potevano vedersi riconosciuti né la stabilizzazione, né tantomeno il risarcimento del danno.

La Gilda degli Insegnanti quindi si pone oggi quale strumento strategico impegnato in prima linea per il miglioramento delle condizioni di lavoro, della giustizia sociale, della solidarietà tra le generazioni, della lotta contro l’ esclusioni e la discriminazione sociale.

La Federazione Gilda-Unams, dopo aver letto attentamente la legge di stabilità 2015, che non pare prevedere un effettivo incremento degli organici nei prossimi anni, ha provveduto a diffidare il Governo al fine di stabilizzare i precari della scuola ed intraprenderà, al contempo, un’iniziativa giudiziaria per i precari iscritti nella provincia di Foggia al fine di dare effettivo seguito alla sentenza in questione con conseguente stabilizzazione dei precari, pur prevista nel documento della “Buona scuola”, ma che ora deve essere tradotta in atti e provvedimenti conformi alle facili dichiarazioni del Governo Renzi.
Tutti i docenti interessati sono invitati a partecipare all’incontro che si terrà Lunedì 12 Gennaio alle ore 17,00 presso la sede della Gilda degli Insegnanti di Foggia in via Dante 5, sarà presente l’Avv. Tommaso de Grandis.
Per ulteriori informazioni è possibile telefonare in sede il Lunedi, il Mercoledì ed il Venerdì dalle ore 17,30 alle ore 19,30.

IL COORDINATORE PROVINCIALE
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