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La Gilda fa, ancora una volta, rispettare un diritto negato

                                         Con il passaggio in giudicato della sentenza nr. 1875 del 2012 del Giudice del lavoro, dott. Simone, del Tribunale di Lucera (FG), l’Ufficio scolastico provinciale di Foggia e le segreterie delle scuole dovranno disporre il riconoscimento degli scatti a 13 supplenti della provincia di Foggia.

La sentenza in questione ha infatti statuito: “ …il diritto della parte ricorrente ad usufruire degli scatti di anzianità con le modalità e nella misura indicata dall’art. 53 della L. n.312 del 1980 a decorrere dal primo contratto stipulato e per l’effetto condanna la P.A. resistente al pagamento del relativo ammontare.”

L’Ufficio provinciale di Foggia, in data 25.02.13, prot.859, ha dato incarico al dott. Patano al fine di provvedere ai conteggi per il calcolo delle somme dovute, in base all’applicazione della richiamata legge, a favore di ogni singolo ricorrente.

Pertanto i 13 docenti avranno quanto prima gli arretrati spettanti e verranno inseriti nella fascia stipendiale spettante e non più a livello 0.
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