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Con l’ordinanza nr. 46 del 19.01.13 del TAR di Bari è stata ottenuta, con un’iniziativa giudiziaria perorata per l’ottavo anno di seguito da questo sindacato, il legittimo e giusto riconoscimento delle ore di sostegno a 42 disabili della provincia di Foggia.

Se volessimo, nel caso concreto, quantificare quanto è stato recuperato in quest’anno scolastico 2012/13 potremmo fare un semplice calcolo matematico. Partendo da una media di 9 ore di sostegno tagliate per ogni singolo ricorrente si arriverebbe ad un  recupero di ben 21 cattedre e posti di lavoro nonché a circa 13.606 ore annuali riconsegnate ai legittimi titolari.

La soddisfazione di questo sindacato è doppia poiché afferma una battaglia di civiltà nei confronti dei più deboli sostenendo concretamente le famiglie le quali, si ricorda, non hanno sopportato alcun costo.

Si riporta, infine, quanto disposto nella citata ordinanza a favore dei ricorrenti:

“Rilevato che i provvedimenti impugnati di determinazione delle ore di assistenza scolastica ne assegnano il numero in maniera inferiore rispetto a quelle proposte dalle singole diagnosi funzionali;

ritenuto che, in assenza di diversa esplicitazione delle ragioni della riduzione operata,  deve ritenersi che siano state le esigenze di contenimento della spesa a determinare la contrazione dell’organico e, per ciò, delle ore di sostegno assegnate;

rilevato che, anche alla luce della giurisprudenza della Corte Costituzionale, quello all’assegnazione dell’assistenza scolastica si qualifica come interesse legittimo incomprimibile, perché connesso ad un diritto fondamentale della persona che non può subire, in considerazione delle esigenze di bilancio, limitazioni così riduttive come quelle operate dagli impugnati provvedimenti;

P.Q.M.

Il Tribunale Amministrativo Regionale per la Puglia  accoglie l’istanza cautelare e per l'effetto sospende le note di determinazione – per ciascun alunno– del numero di ore di sostegno scolastico, indicate in epigrafe, imponendo, nel contempo, all’amministrazione, per quanto di competenza dei singoli Uffici, di:

- rideterminare l’organico assegnato ai vari istituti scolastici indicati in epigrafe, in ragione delle effettive necessità degli alunni disabili per come indicate nella diagnosi funzionale;

- determinare, di conseguenza, l’assegnazione del sostegno scolastico in modo conforme alla diagnosi stessa”.
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